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ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ 
ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙНИХ ПОСЛУГ У СФЕРАХ 

ЕКОНОМІКИ КРАЇНИ
Анотація. У статті проаналізовано позитивний і негативний вплив застосування телекомунікаційних послуг у матеріаль-
ному виробництві та невиробничій сфері. Запропоновано авторський підхід до оцінки ефективності застосування теле-
комунікаційних послуг у сферах економіки країни, що передбачає використання таких показників, як економія робочого
часу, умовна економія штату і приріст національного доходу.
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Постановка проблеми. Ефективна економіка базу-
ється на її поєднанні із системою державного регулюван-
ня, спрямованого на підтримку конкуренції виробників,
проведення соціальної політики, удосконалення фінансо-
во-кредитної системи, оподаткування, розробки і здійс-
нення державних програм у різних сферах життя суспіль-
ства, виділення коштів на зовнішньоекономічну діяльність
та інше. Вади, спотворення чи несвоєчасність економічної
інформації (про величину, структуру, динаміку, перспекти-
ву попиту та пропозиції, ціни на ринках товарів і послуг то-
що) призводять до порушення зв’язків між виробниками й
користувачами, виникненню диспропорцій. Оскільки всі
сучасні підприємства та організації використовують засо-
би телекомунікацій, які сприяють оперативній підготовці й
своєчасному прийняттю оптимальних рішень і впливають
на вдосконалення системи управління на всіх рівнях і в
усіх сферах виробництва, тому необхідним є визначення
впливу застосування сучасних телекомунікаційних послуг
на розвиток сфер економіки країни.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
мам впливу різних підгалузей сфери телекомунікацій на
економіку країни та регіонів і зниження рівня бідності на-
селення деяких країн присвячено праці таких зарубіжних
учених, як Р. Ентнер i Д. Левін (Roger Entner & David Lewin)
[1], Р. Кац (Raul Katz) [2], Д. Соутер (David Souter) [3], Н.
Скотт (Nigel Scott) [3], Х. Гарфорт (Christopher Garforth) [3],
Р. Джайн (Rekha Jain) [3], О. Маскаренас (Ophelia Mas-
carenhas) [3], К. МакКемі (Kevin McKemey) [3]. Питання
щодо визначення соціального та економічного ефекту від
упровадження телекомунікаційних технологій досліджу-
ють вітчизняні вчені, серед яких П. П. Воробієнко, М. А. Го-
релік [6], В. М. Гранатуров, Н. А. Гук [8], О. О. Євсєєва [5],
Н. В. Проскура [7], П. Р. Пуцентейло, Е. Н. Синдяшкiна [4],
Е. Л. Шекова та ін. У зазначених наукових доробках ви-
світлюються проблеми, пов’язані з оцінкою видів соціа-
льного ефекту при реалізації інвестиційних проектів,
соціального ефекту роботи некомерційних організацій;
розрахунком показників ефективності соціального інвес-
тування; визначенням впливу широкосмугового доступу
та телекомунікацій на економіку і політику, розвиток сіль-
ської місцевості тощо. Найбільш значущими в контексті те-
ми нашого дослідження є праці М. А. Горелік [6], у яких
проаналізовано вплив галузі електрозв’язку на різні сфе-
ри економіки і населення та запропоновано методичний
підхід до визначення народногосподарської ефективності
електрозв’язку. Проте ці дослідження проводилися на-
прикінці ХХ століття, коли поширення, наприклад, мобіль-
ного та комп’ютерного зв’язку було мінімальним, а в дея-
ких областях України (особливо в сільський місцевості)
зовсім не надавалися. Тому в дослідженнях М. А. Горелік
не було визначено впливу сучасних телекомунікаційних
послуг (ТКП) на різні сфери економіки країни.

З огляду на це ми поставили за мету нашої роботи

проаналізувати позитивний і негативний вплив запровад-
ження сучасних телекомунікаційних послуг у різних сфе-
рах економіки країни та розробити підхід до оцінки ефек-
тивності застосування ТКП.

Основні результати дослідження. Сучасні телеко-
мунікаційні послуги споживаються в різних сферах еко-
номіки. Вплив цих послуг на сферу матеріального вироб-
ництва та нематеріальну сферу дуже різноманітний.

Сучасні засоби телекомунікацій забезпечують узгод-
женість і взаємодію різних сфер економіки, підприємств
суспільного виробництва й безпосередньо беруть участь у
матеріальному виробництві, що має двоякий вияв. З одно-
го боку, завдяки телекомунікаціям здійснюється передача
різноманітної виробничої інформації та управління вироб-
ництвом, своєчасне прийняття рішення, тобто взаємодія
окремих ланок виробничого процесу; а з другого – відбу-
вається дистанційне управління виробничими процесами,
їх упорядкування та оптимізація. Телекомунікації є джере-
лом економії багатьох видів ресурсів [9].

Засоби телекомунікацій не тільки обслуговують ма-
теріальне виробництво, а й проникають у нього, являючи

собою необхідний елемент вбудованих систем регулюван-
ня, автоматизованих технологічних процесів. Якісна пере-
будова виробництва на базі найновітніших технологій не-
можлива без участі сучасних засобів телекомунікацій,
оскільки саме вони забезпечують визначення найбільш
ефективної структури побудови організаційно-виробничої
діяльності, сприяючи збереженню всіх видів ресурсів,
поліпшенню умов праці, зниженню фізичних та психічних
навантажень на персонал підприємства.

В останні роки в економіці країни підвищується роль
телекомунікацій у невиробничій сфері. Це зумовлено на-
самперед посиленням тенденції до зміни структури зайня-
тості на користь галузі нематеріального виробництва, спе-
цифікою праці у цій сфері й зміною структури потреб
населення. Розвиток галузей невиробничої сфери, які за-
безпечують обслуговування матеріального виробництва
та населення, потребує впровадження в їх діяльність
новітніх досягнень науково-технічного прогресу, що дозво-
ляють швидко отримати необхідну високоякісну інфор-
мацію і приймати адекватні сучасним умовам рішення.

Очевидно, що в умовах ринку, якому притаманний ди-
намізм та конкуренція, роль ТКП буде зростати, оскільки
в діловій сфері цінується надійний партнер, який швидко
реагує за зміну ситуації, володіє всією необхідною інфор-
мацією, добре орієнтується в попиті та пропозиції, вироб-
ництві й збуті товарів, реалізації послуг. Високоякісний
зв’язок є найважливішою складовою інфраструктури рин-
ку, потужним каталізатором ринкових відносин, запору-
кою комерційного успіху.

Ефект, створюваний підгалузями сфери телекомуні-
кацій, є частиною соціально-економічного ефекту неви-
робничої сфери, що позначається на розвитку матеріаль-
ного виробництва і житті населення.

Однією із вирішальних умов соціально-економічного
поступу країни є активізація людського фактору, в чому
суттєву роль покликана відіграти сфера послуг та, зокре-
ма, телекомунікації. Це обумовлено тим, що на сучасному
етапі розвитку і діяльності людини посилився зв’язок між
творчим характером праці та дозвіллям, робочим і неробо-
чим часом, умовами праці та станом здоров’я й впливом
на них ТКП.

Основний ефект, отримуваний у сферах економіки від
розвитку засобів зв’язку, поліпшення номенклатури теле-
комунікаційних послуг, якості їх надання і доступності, ви-
користання нових прогресивних видів зв’язку, що відпові-
дають вимогам споживачів до передачі інформації
певного характеру, виявляється передусім в економії часу
робітників.

Забезпечуючи економію часу, телекомунікаційні послу-
ги сприяють зниженню трудомісткості й росту продуктив-
ності праці, зменшенню втрат на виробництві та собівар-
тості продукції, прискоренню процесів виробництва і
підвищенню його ритмічності, поліпшенню матеріального
постачання та прискоренню оборотності оборотних засо-
бів, а в результаті – росту валового внутрішнього продукту
і національного доходу країни. Час, який вивільнюється за-
вдяки застосуванню засобів зв’язку, може бути викорис-
тано на вирішення економічних та соціальних завдань [10].

Економія робочого часу еквівалентна умовній економії
штату і росту продуктивності праці. Стосовно галузей не-
виробничої сфери економія робочого часу є суттєвим по-
казником, оскільки діяльність у цих сферах безпосеред-
ньо пов’язана з обслуговуванням населення, що, за своєю
суттю, є соціальним ефектом.

Однак соціальні результати не завжди супроводжу-
ються економічними результатами, їх складно виразити у
вартісних показниках, хоч вони часто впливають на еко-
номічний ефект, породжуючи моральні та матеріальні сти-
мули до праці, що сприяє росту її продуктивності.

Беручи до уваги вищевикладене, можна виділити такі
показники ефективності використання сучасних телеко-
мунікаційних послуг, як економія робочого часу персоналу
підприємства, умовна економія штату, приріст національ-
ного доходу країни (рис.).
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Показник економії робочого часу (   ), що відображає
ефективність використання сучасних телекомунікаційних
послуг, може бути представлено у вигляді формули (1):

де n – кількість показників, які можуть охарактеризу-
вати економію робочого часу; Рі – показник, яким
вимірюється економія робочого часу; vi – вагове значення
i-го показника, що характеризує економію робочого часу.

Показник економії робочого часу коливається в межах

Другим показником, що відображає ефективність ви-
користання сучасних телекомунікаційних послуг і зале-
жить від економії робочого часу, є умовна економія штату
(УЕШ). Значення цього показника можна розрахувати за
формулою (2):

де  Дф – доходи підприємства чи організації, отримані
протягом періоду, що аналізується; Шф – кількість
працівників, які фактично працювали протягом періоду,
що аналізується; ППпл – продуктивність праці, яку запла-
новано досягти протягом періоду, що аналізується, з ура-
хуванням планового приросту доходів:

де Дпл – доходи підприємства чи організації, які запла-
новано отримати протягом періоду, що аналізується; Шпл –
кількість працівників, яку заплановано задіяти на період,
що аналізується;      – плановий приріст доходів, вираже-
ний у частині одиниці.

Третім показником ефективності використання сучас-
них телекомунікаційних послуг є приріст національного до-
ходу         , що можна описати формулою (4):

де НДt – національний доход аналізованого періоду;
НДt�1 – національний доход попереднього періоду; к – сту-
пінь використання сучасних телекомунікаційних послуг:

де СГі – кількість використовуваних у виробни-
чій діяльності сучасних ТКП суб’єктами господарю-
вання; СГj – кількість застосовуваних у виробничій
діяльності застарілих або несучасних телеко-
мунікаційних послуг суб’єктами господарювання.

Однак поряд із переліченими позитивними
моментами існує низка проблем використання су-
часних ТКП у різних сферах економіки країни. На-
самперед слід виділити проблеми, пов’язані із
кібербезпекою, а саме: значна кількість спроб не-
санкціонованого втручання в роботу інформацій-
них і телекомунікаційних систем та несанкціонова-
ний доступ до інформації будь-якого характеру.
Ідеться про такі явища, як:

• здійснення виробничого шпіонажу з метою за-
володіння технічною документацією, інформацією
про нову продукцію та маркетингову стратегію;

• крадіжки коштів із банківських рахунків;
• поширення недостовірної або конфіденційної

інформації;
• пошкодження об’єктів інфраструктури життє-

забезпечення;
• проникнення шкідливого програмного забез-

печення в персональні комп’ютери через мережу
Інтернет;

• тимчасове порушення роботи системи ЕОМ чи її пов-
не зупинення (наприклад, припинення роботи системи під-
тримки здоров’я людини);

• здійснення різноманітних злочинів із використанням
соціальних мереж.

Подібне втручання призводить до значних матеріаль-
них збитків та соціального напруження в суспільстві. Аби
запобігти таким протиправним діям, необхідно докладати
значних зусиль для захисту інформації, що циркулює теле-
комунікаційними мережами, і підвищувати освітній рівень
населення відповідно до сучасних вимог.

Оскільки кількість приватних користувачів та компа-
ній, що застосовують засоби телекомунікації у своєму по-
всякденному житті, повсякчас зростає, сферу телекомуні-
кацій слід розглядати як найважливішу складову
інфраструктури країни. Навіть короткочасні перебої в на-
данні телекомунікаційних послуг здатні спричинити знач-
ний економічний і соціальний збиток. Із поширенням вико-
ристання телекомунікаційних послуг дедалі більше країн
усвідомлює небезпеку проблем кібербезпеки й необхід-
ність серйозного ставлення до боротьби з кіберзлочинами.

Висновки. В умовах сучасного динамічного розвитку
національної економіки та ринкових структур в Україні по-
стає потреба визначення ефекту від використання інно-
вацій різного характеру. Це безпосередньо стосується і
сфери телекомунікацій – матеріальної бази більшості
інформаційних потоків, на яких базується ефективне
функціонування підприємств та організацій багатьох сфер
економічної діяльності. З огляду на це авторами статті за-
пропоновано підхід до визначення впливу сучасних теле-
комунікаційних послуг на розвиток різних сфер економіки
країни шляхом оцінки ефективності застосування ТКП.
Підхід засновано на використанні таких показників, як
економія робочого часу, умовна економія штату і приріст
національного доходу.

У подальших наукових дослідженнях планується вив-
чення позитивного та негативного впливу сучасних теле-
комунікаційних послуг на економічну і соціальну сторони
життя населення країни.
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